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Пояснительная записка
Рабочая программа разработана в соответствии с:
· Федеральным компонентом государственного образовательного стандарта основного общего образования, утвержденного приказом Минообразования России от 05.04.2004 № 1089;
· Примерной основной образовательной программой основного общего образования (протокол от 8 апреля 2015 года № 1/15);
· Образовательной программой основного общего образования (8-9 классы)  на 2017-2018 учебный год СПбКВК.
· Авторской программы Босовой Л.Л. «Программа курса информатики и ИКТ для 8-9 классов средней общеобразовательной школы» (http://metodist.lbz.ru), изданной в сборнике: Информатика. Программы для общеобразовательных учреждений. 2-11 классы / Составитель М.Н. Бородин. – М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2013.
Общая характеристика учебного предмета
Изучение информатики и информационных технологий в основной школе направлено на достижение следующих целей: 
· формирование целостного мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики за счет развития представлений об информации как важнейшем стратегическом ресурсе развития личности, государства, общества; понимания роли информационных процессов в современном мире; 
· совершенствование общеучебных и общекультурных навыков работы с информацией, в процессе систематизации и обобщения имеющихся и получения новых знаний, умений и способов деятельности в области информатики и информационных и коммуникационных технологий (ИКТ); развитию навыков самостоятельной учебной деятельности обучающихся (учебного проектирования, моделирования, исследовательской деятельности и т.д.);
· воспитание ответственного и избирательного отношения к информации с учётом правовых и этических аспектов её распространения, воспитание стремления к продолжению образования созидательной деятельности с применением средств ИКТ. 
Задачи информатики и информационных технологий в основной школе: 
· овладение умениями работать с различными видами информации с помощью компьютера и других средств информационных и коммуникационных технологий (ИКТ), организовывать собственную информационную деятельность и планировать ее результаты; 
· развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей средствами ИКТ; 
· воспитание ответственного отношения к информации с учетом правовых и этических аспектов ее распространения; избирательного отношения к полученной информации; 
· выработка навыков применения средств ИКТ в повседневной жизни, при выполнении индивидуальных и коллективных проектов, в учебной деятельности, дальнейшем освоении профессий, востребованных на рынке труда. 
Вклад учебного предмета в достижение целей основного общего образования
Изучение информатики и информационных технологий в основной школе направлено на достижение следующих целей:
· формирование основ научного мировоззрения в процессе систематизации, теоретического осмысления и обобщения имеющихся и получения новых знаний, умений и способов деятельности в области информатики и  информационных и коммуникационных технологий (ИКТ);
· совершенствование общеучебных и общекультурных навыков работы с информацией, навыков информационного моделирования, исследовательской деятельности и т.д.; развитие навыков самостоятельной учебной деятельности школьников;
· воспитание ответственного и избирательного отношения к информации с учётом правовых и этических аспектов её распространения, стремления к созидательной деятельности и к продолжению образования с применением средств ИКТ.
Информатика как учебный предмет обладает огромным воспитательным и мировоззренческим потенциалом, заключающимся в связях с другими дисциплинами, которые выявляются в учебном процессе при решении прикладных задач (задач с практическим содержанием).
В системе кадетского образования на уроках информатики рассказывается будущим защитникам Отечества о применении знаний, компьютеров, соответствующих программ на военной службе, в военной технике, и для овладения многих военных профессий. Направленность курса на профессиональную деятельность служит важным фактором ориентации на будущую специальность обучающихся. Демонстрация возможности применения знаний предмета при решении прикладных и практических задач усиливает мотивационную составляющую учебного процесса, способствует формированию знаний и умений, необходимых для решения задач, возникающих в будущей профессиональной деятельности. Решение прикладных задач также способствует воинскому воспитанию обучаемых, прививает им такие качества, как пытливость, настойчивость, развивает самостоятельность.


Место учебного предмета в учебном плане:
Рабочая программа в 9 классе рассчитана на 2 часа в неделю на протяжении учебного года, то есть 68 часов в год. 
Уровень обучения – базовый. 	
Срок реализации рабочей учебной программы – один учебный год. 

Формы организации учебного процесса
Единицей учебного процесса является урок. В первой части урока проводится объяснение нового материала, а на конец урока планируется компьютерный практикум (практические работы). Работа кадетов за компьютером в 9 классах 10-15 минут. В ходе обучения кадетам предлагаются короткие (5-10 минут) проверочные работы (в форме тестирования). Очень важно, чтобы каждый кадет имел доступ к компьютеру и пытался выполнять практические работы по описанию самостоятельно, без посторонней помощи учителя или товарищей. 
В 9 классе особое внимание планируется  уделить организации самостоятельной работы кадетов на компьютере. Формирование пользовательских навыков для введения компьютера в учебную деятельность планируется подкрепляться самостоятельной творческой работой, личностно-значимой для кадета. Это достигается за счет информационно-предметного практикума, сущность которого состоит в наполнении задач по информатике актуальным предметным содержанием. 
Используемые технологии, методы и формы работы:
При организации занятий кадетов 9 классов по информатике и информационным технологиям планируется использовать различные методы и средства обучения с тем, чтобы с одной стороны, свести работу за ПК к регламентированной норме; с другой стороны, достичь наибольшего педагогического эффекта. 
На уроках параллельно применяются общие и специфические методы, связанные с применением средств ИКТ: 
· словесные методы обучения (рассказ, объяснение, беседа, работа с учебником); 
· наглядные методы (наблюдение, иллюстрация, демонстрация наглядных пособий, презентаций); 
· практические методы (устные и письменные упражнения, практические работы за ПК);
· разноуровневое обучение;
· исследовательские методы в обучении;
· проблемное обучение; 
· проектные методы обучения;
· здоровьесберегающие технологии; 
· личностно ориентированное обучение;
· информационно-коммуникационные технологии;
· обучение в сотрудничестве;
· система инновационной оценки «портфолио». 
Основные типы уроков: 
· урок изучения нового материала; 
· урок контроля знаний; 
· обобщающий урок; 
· комбинированный урок. 
Формы обучения:
· учебно-плановые (урок, лекция, семинар, домашняя работа) фронтальные, коллективные, групповые, парные, индивидуальные, а также со сменным составом кадетов,
· внеплановые (консультации, конференции, кружки, экскурсии, занятия по продвинутым и дополнительным программам),
· вспомогательные (групповые и индивидуальные занятия, группы выравнивания, репетиторство).
Виды и формы контроля 
Тематический контроль осуществляется по завершении крупного блока (темы). Он позволяет оценить знания и умения кадетов, полученные в ходе достаточно продолжительного периода работы.  Итоговый контроль осуществляется по завершении каждого года обучения. 
Формы итогового контроля: 
Тематических контрольных работ – 6;
· Тестирование по опросному листу – 3; 
· Контрольная работа на опросном листе –1;
· Контрольная практическая работа – 2.
Программой предусмотрено проведение:
· Практических работ – 39


Перечень учебно-методического и материально-технического обеспечения.
Учебники
Преподавание курса ориентировано на использование авторского учебного и программно-методического комплекса Босовой Л.Л., в который входят:
· учебник и рабочая тетрадь для кадет;  
· методическое пособие для учителя, где последовательно раскрывается содержание учебных тем, предлагаются способы и приемы работы с УМК;
· комплект цифровых образовательных ресурсов;
· язык программирования Паскаль.
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	Класс
	ФИО автора
	Издательство
	Год издания

	Информатика и ИКТ: Учебник для 9 класса, в 2-х частях
	9
	Л.Л. Босова
	БИНОМ. Лаборатория знаний
	2013

	Информатика и ИКТ: Рабочая тетрадь для 9 класса
	9
	Л.Л. Босова
	БИНОМ. Лаборатория знаний
	2017

	Набор цифровых образовательных ресурсов для 9 класса
	9
	Л.Л. Босова
	http://metodist.lbz.ru/authors/informatika/3/ppt9kl.php


[bookmark: 4293c54dc6b60abe81526a845ed4fd051b3c48e1][bookmark: 8]Мультимедийные  пособия
	[bookmark: 21befdd35390b48acc7580314c772744888db34b][bookmark: 10]Название
	Издательство
	Год

	Л.Л. Босова  «Набор цифровых образовательных ресурсов на «Информатика-9».
	http://metodist.lbz.ru/authors/informatika/3/ppt9kl.php 
	2017

	Ресурсы Единой коллекции цифровых образовательных ресурсов
	http://school-collection.edu.ru

	2017

	Материалы авторской мастерской Босовой Л.Л.
	http://metodist.lbz.ru/authors/informatika/3/
	2017


Перечень  цифровых  образовательных  ресурсов
 «Информатика 9».
	 № п/п
	Название

	Презентации
	

	1
	Информатика и ИКТ

	2
	 Системы счисления 

	3
	Представление информации в компьютере 

	4
	Элементы алгебры логики 

	5
	Моделирование как метод познания 

	6
	Знаковые модели 

	7
	Графические модели 

	8
	Табличные информационные модели 

	9
	База данных как модель предметной области 

	10
	Система управления базами данных 

	11
	Алгоритмы и исполнители 

	12
	Способы записи алгоритмов 

	13
	Объекты алгоритмов 

	14
	Основные алгоритмические конструкции. Следование

	15
	 Основные алгоритмические конструкции. Ветвление 

	16
	Основные алгоритмические конструкции. Повторение 

	17
	Конструирование алгоритмов 

	18
	Алгоритмы управления 

	19
	Общие сведения о языке программирования Паскаль 

	20
	Организация ввода и вывода данных 

	21
	Программирование как этап решения задачи на компьютере 

	22
	Программирование линейных алгоритмов 

	23
	Программирование разветвляющихся алгоритмов 

	24
	Программирование циклических алгоритмов 

	25
	Одномерные массивы целых чисел

	26
	 Запись вспомогательных алгоритмов на языке Паскаль 

	27
	Электронные таблицы 

	28
	Организация вычислений 

	29
	Средства анализа и визуализации данных  

	30
	Локальные и глобальные компьютерные сети 

	31
	Всемирная компьютерная сеть Интернет 

	32
	Информационные ресурсы и сервисы 

	33
	Интернет Создание Web-сайта 
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	Количество

	ПК
	10

	Интерактивная доска
	1

	Мультимедийные проектор
	1

	Операционная система Windows 7
	10

	Пакет офисных приложений MS Office 2010
	10

	Среда программирования PascalABC.net
	10

	Редактор Web-страниц для начинающих HTML editor for school
	10
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	«Программа курса информатики и ИКТ для 8-9 классов средней общеобразовательной школы»  
	Сборник «Программы для общеобразовательных учреждений: Информатика. 2-11 классы / Составитель М.Н. Бородин.  М.: БИНОМ. Лаборатория знаний» 2015
	2013





Планируемые результаты освоения кадетами основной образовательной программы основного общего образования
Предметные результаты
В результате изучения информатики и информационно-коммуникационных технологий обучающийся должен:
знать/понимать:
- виды информационных процессов; примеры источников и приемников информации;
- единицы измерения количества и скорости передачи информации; принцип дискретного (цифрового) представления информации;
- основные свойства алгоритма, типы алгоритмических конструкций: следование, ветвление, цикл; понятие вспомогательного алгоритма;
- программный принцип работы компьютера;
- назначение и функции используемых информационных и коммуникационных технологий;
уметь:
- выполнять базовые операции над объектами: цепочками символов, числами, списками, деревьями; проверять свойства этих объектов; выполнять и строить простые алгоритмы;
- оперировать информационными объектами, используя графический интерфейс: открывать, именовать, сохранять объекты, архивировать и разархивировать информацию, пользоваться меню и окнами, справочной системой; предпринимать меры антивирусной безопасности;
- оценивать числовые параметры информационных объектов и процессов: объем памяти, необходимый для хранения информации; скорость передачи информации;
- создавать информационные объекты, в том числе: структурировать текст, используя нумерацию страниц, списки, ссылки, оглавления; проводить проверку правописания; использовать в тексте таблицы, изображения;
- создавать и использовать различные формы представления информации: формулы, графики, диаграммы, таблицы (в том числе динамические, электронные, в частности - в практических задачах), переходить от одного представления данных к другому;
- создавать рисунки, чертежи, графические представления реального объекта, в частности, в процессе проектирования с использованием основных операций графических редакторов, учебных систем автоматизированного проектирования; осуществлять простейшую обработку цифровых изображений;
- создавать записи в базе данных;
- создавать презентации на основе шаблонов;
- искать информацию с применением правил поиска (построения запросов) в базах данных, компьютерных сетях, некомпьютерных источниках информации (справочниках и словарях, каталогах, библиотеках) при выполнении заданий и проектов по различным учебным дисциплинам;
- пользоваться персональным компьютером и его периферийным оборудованием (принтером, сканером, модемом, мультимедийным проектором, цифровой камерой, цифровым датчиком); следовать требованиям техники безопасности, гигиены, эргономики и ресурсосбережения при работе со средствами информационных и коммуникационных технологий;
использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:
- создания простейших моделей объектов и процессов в виде изображений и чертежей, динамических (электронных) таблиц, программ (в том числе в форме блок-схем);
- проведения компьютерных экспериментов с использованием готовых моделей объектов и процессов;
- создания информационных объектов, в том числе для оформления результатов учебной работы;
- организации индивидуального информационного пространства, создания личных коллекций информационных объектов;
- передачи информации по телекоммуникационным каналам в учебной и личной переписке, использования информационных ресурсов общества с соблюдением соответствующих правовых и этических норм.
Личностные результаты освоения образовательной программы: 
· воспитание у обучающихся российской гражданской идентичности, патриотизма, уважения к Отечеству, прошлому и настоящему многонационального народа России; 
· знание истории, языка, культуры своего народа, своего края, основ культурного наследия народов России и человечества; 
· усвоение гуманистических, демократических и традиционных ценностей многонационального российского общества; 
· воспитание чувства ответственности и долга перед Родиной; 
· развитие интеллектуальных способностей кадет в учебном процессе и внеурочной деятельности, формирование познавательных мотивов, готовности и способности к самообразованию, осознанному выбору и построению индивидуального образовательного маршрута;
· сформированность целостной картины мира, сформированность культуры общения личности, ее социальной адаптации к условиям постоянно меняющегося поликультурного мира;
· сформированность морального сознания и компетентности в решении моральных проблем и основе личностного выбора, сформированность нравственных чувств и нравственного поведения, осознанного и ответственного отношения к собственным поступкам; 
· сформированность коммуникативной компетенции в общении и сотрудничестве со сверстниками, детьми старшего и младшего возраста, взрослыми в процессе образовательной, общественно-полезной, учебно - исследовательской, творческой и других видов деятельности; 
· сформированность ценности здорового и безопасного образа жизни, усвоение правил индивидуального и коллективного безопасного поведения в чрезвычайных ситуациях, угрожающих жизни и здоровью людей; 
· наличие опыта выполнения проектно-исследовательских, творческих работ в разных образовательных областях;
· достижение обучающимися уровня, достаточного для ориентации в ценностях культуры, формирования способности самостоятельно оценивать конкретные явления культуры, для овладения методами самообразовательной деятельности.
Метапредметные результаты
Познавательная деятельность:
· Уметь самостоятельно ставить цели и определять пути их достижения, использовать приобретенный опыт деятельности в реальной жизни, за рамками учебного процесса.
· Использовать для познания окружающего мира различные методы (наблюдение, измерение, опыт, эксперимент, моделирование и др.). 
· Определять структуру объекта познания, уметь выделять функциональные связи и отношения между частями целого. Уметь разделять процессы на этапы, звенья; выделять характерные причинно-следственные связи.
· Определять адекватные способы решения учебной задачи на основе заданных алгоритмов. Использовать известные алгоритмы деятельности в ситуациях, не предполагающих их стандартное применение.
· Сравнивать, сопоставлять, классифицировать, ранжировать объекты по одному или нескольким предложенным основаниям, критериям. 
· Уметь различать факт, мнение, доказательство, гипотезу, аксиому.
· Исследовать несложные практические ситуации, выдвигать предположения, понимать необходимость их проверки на практике.
· Использовать практические и лабораторные работы, несложные эксперименты для доказательства выдвигаемых предположений; уметь описать результаты этих работ.
Творческое решение учебных и практических задач:
· уметь мотивированно отказываться от образца; 
· искать оригинальные решения; 
· самостоятельно выполнять различные творческие работы;
· участвовать в проектной деятельности.
Информационно-коммуникативная деятельность:
· Адекватно воспринимать устную речь и уметь передавать содержание прослушанного текста в сжатом или развернутом виде в соответствии с целью учебного задания.
· Осуществлять осознанное беглое чтение текстов различных стилей и жанров, проводить информационно-смысловой анализ текста. Использовать различные виды чтения (ознакомительное, просмотровое, поисковое и др.).
· Владеть монологической и диалогической речью. Уметь вступать в речевое общение, участвовать в диалоге (понимать точку зрения собеседника, признавать право на иное мнение). Составлять план, тезисы, конспект. Приводить примеры, подбирать аргументы, формулировать выводы. Отражать в устной или письменной форме результаты своей деятельности.
· Уметь перефразировать мысль (объяснять «иными словами»). Выбирать и использовать выразительные средства языка и знаковых систем (текст, таблица, схема, аудиовизуальный ряд и др.) в соответствии с коммуникативной задачей, сферой и ситуацией общения.
· Использовать для решения познавательных и коммуникативных задач различные источники информации, включая энциклопедии, словари, Интернет-ресурсы и другие базы данных.
Рефлексивная деятельность: 
· уметь самостоятельно организовывать учебную деятельность (постановка цели, планирование, определение оптимального соотношения цели и средств и др.). 
· Владеть навыками контроля и оценки своей деятельности, умением предвидеть возможные последствия своих действий. 
· Оценивать свои учебные достижения, поведение, черты своей личности, своего физического и эмоционального состояния. 
· Соблюдать нормы поведения в окружающей среде, правила здорового образа жизни.
· Владеть умениями совместной деятельности: координация деятельности с другими участниками; объективное оценивание своего вклада в решение общих задач коллектива; учет особенностей различного ролевого поведения (лидер, подчиненный и др.).
· Оценивать свою деятельность с точки зрения нравственных, правовых норм, эстетических ценностей. 



Содержание курса информатики и ИКТ 
Математические основы информатики (14 ч)
Общие сведения о системах счисления. Понятие о непозиционных и позиционных системах счисления. Знакомство с двоичной, восьмеричной и шестнадцатеричной системами счисления, запись в них целых десятичных чисел от 0 до 1024. Перевод небольших целых чисел из двоичной системы счисления в десятичную. Двоичная арифметика.
Компьютерное представление целых чисел. Представление вещественных чисел.
Высказывания. Логические операции. Логические выражения. Построение таблиц истинности для логических выражений. Свойства логических операций. Решение логических задач.  Логические элементы.
Моделирование и формализация (10 ч)
Модели и моделирование. Понятия натурной и информационной моделей объекта (предмета, процесса или явления). Модели в математике, физике, литературе, биологии и т.д.  Использование моделей в практической деятельности. Виды информационных моделей (словесное описание, таблица, график, диаграмма, формула, чертёж, граф, дерево, список и др.) и их назначение. Оценка адекватности модели моделируемому объекту и целям моделирования.
Графы, деревья, списки и их применение при моделировании природных и экономических явлений, при хранении и поиске данных.
Компьютерное моделирование. Примеры использования компьютерных моделей при решении практических задач. 
Реляционные базы данных. Основные понятия, типы данных, системы управления базами данных и принципы работы с ними.  Ввод и редактирование записей. Поиск, удаление и сортировка данных.
Основы алгоритмизации (6 ч)
Линейные программы. Алгоритмические конструкции, связанные с проверкой условий: ветвление и повторение. Разработка алгоритмов: разбиение задачи на подзадачи, понятие вспомогательного алгоритма.
Понятие простой величины. Типы величин: целые, вещественные, символьные, строковые, логические. Переменные и константы. Знакомство с табличными величинами (массивами). Алгоритм работы с величинами – план целенаправленных действий по проведению вычислений при заданных начальных  данных с использованием промежуточных результатов. 
Управление, управляющая и управляемая системы, прямая и обратная связь. Управление в живой природе, обществе и технике.
Начала программирования  на языке Паскаль (18 ч)
Язык программирования. Основные правила одного из процедурных языков программирования (Паскаль, школьный алгоритмический язык и др.): правила представления данных; правила записи основных операторов (ввод, вывод, присваивание, ветвление, цикл) и вызова вспомогательных алгоритмов; правила записи программы. 
Этапы решения задачи на компьютере: моделирование – разработка алгоритма – кодирование – отладка – тестирование. 
Решение задач по разработке и выполнению программ в выбранной среде программирования. 
Обработка числовой информации в электронных таблицах (8 ч)
Электронные (динамические) таблицы. Относительные, абсолютные и смешанные ссылки. Использование формул. Выполнение расчётов. Построение графиков и диаграмм. Понятие о сортировке (упорядочивании) данных.
Коммуникационные технологии (8 ч) 
Локальные и глобальные компьютерные сети. Скорость передачи информации. Пропускная способность канала. 
Интернет. Браузеры.  Взаимодействие на основе компьютерных сетей: электронная почта, чат, форум, телеконференция, сайт. Информационные ресурсы компьютерных сетей: Всемирная паутина, файловые архивы,  компьютерные энциклопедии и справочники.  Поиск информации в файловой системе, базе данных, Интернете. 
Информационная безопасность личности, государства, общества. Защита собственной информации от несанкционированного доступа.
Базовые представления о правовых и этических аспектах использования компьютерных программ и работы в сети Интернет. 


Тематический план

	№
	Название темы
	Кол-во часов

	
	
	Общее
	Теория
	Практика

	1
	Правила техники безопасности при работе за компьютером
	1
	1
	0

	2
	Тема «Основы алгоритмизации»
	6
	1
	5

	3
	Тема «Начала программирования»
	18
	3
	15

	4
	Тема «Математические основы информатики»
	14
	9
	5

	5
	Тема «Моделирование и формализация»
	10
	3
	7

	6
	Тема «Обработка числовой информации в электронных таблицах»
	8
	3
	5

	7
	Тема «Коммуникационные технологии»
	8
	6
	2

	8
	Итоговое повторение
	3
	3
	0

	
	
	68
	29
	39



Преподаватель: ____________________________________\Меньших Г.В.\

Преподаватель: ______________________________________\Юдина М.С.\



[bookmark: _Toc235499244][bookmark: _Toc228880701]Критерии и нормы оценки знаний, умений и навыков кадетов
Контроль предполагает выявление уровня освоения учебного материала при изучении, как отдельных разделов, так и всего курса информатики и информационных технологий в целом.
Текущий контроль усвоения материала осуществляется путем устного/письменного опроса. Периодически знания и умения по пройденным темам проверяются письменными контрольными или тестовыми заданиями.
Четвертная оценка выставляется кадету как округленная по законам математики до целого числа среднее арифметическое текущих оценок, полученных им в текущем периоде по предмету.

Формы текущего контроля знаний, умений, навыков; промежуточной и итоговой аттестации кадетов
При выставлении оценок желательно придерживаться следующих общепринятых соотношений:
· 50-70% — «3»;
· 71-85% — «4»;
· 86-100% — «5».
По усмотрению учителя  эти требования могут быть снижены. Особенно внимательно следует относиться к «пограничным» ситуациям, когда один балл определяет «судьбу» оценки, а иногда и обучающегося. В таких случаях следует внимательно проанализировать ошибочные ответы и, по возможности, принять решение в пользу обучающегося. Важно создать обстановку взаимопонимания и сотрудничества, сняв излишнее эмоциональное напряжение, возникающее во время тестирования.
При выполнении практической работы и контрольной работы:
Содержание и объем материала, подлежащего проверке в контрольной работе, определяется программой. При проверке усвоения материала выявляется полнота, прочность усвоения кадетами теории и умение применять ее на практике в знакомых и незнакомых ситуациях. Отметка зависит также от наличия и характера погрешностей, допущенных кадетами:
· грубая ошибка ‑ полностью искажено смысловое значение понятия, определения;
· погрешность отражает неточные формулировки, свидетельствующие о нечетком представлении рассматриваемого объекта;
· недочет ‑ неправильное представление об объекте, не влияющего кардинально на знания определенные программой обучения;
· мелкие погрешности ‑ неточности в устной и письменной речи, не искажающие смысла ответа или решения, случайные описки и т.п.
Эталоном, относительно которого оцениваются знания обучающегося, является обязательный минимум содержания информатики и информационных технологий. Требовать от обучающихся определения, которые не входят в школьный курс информатики ‑ это, значит, навлекать на себя проблемы, связанные с нарушением прав обучающегося.
Исходя из норм (пятибалльной системы), заложенных во всех предметных областях выставляете отметка:
· «5» ставится при выполнении всех заданий полностью или при наличии 1-2 мелких погрешностей;
· «4» ставится при наличии 1-2 недочетов или одной ошибки:
· «3» ставится при выполнении 2/3 от объема предложенных заданий;
· «2» ставится, если допущены существенные ошибки, показавшие, что учащийся не владеет обязательными умениями поданной теме в полной мере (незнание основного программного материала);
Устный опрос осуществляется на каждом уроке (эвристическая беседа, опрос). Задачей устного опроса является не столько оценивание знаний обучающихся, сколько определение проблемных мест в усвоении учебного материала и фиксирование внимания кадетов на сложных понятиях, явлениях, процессе.
Оценка устных ответов учащихся:
Ответ оценивается отметкой «5», если обучающийся:
· полно раскрыл содержание материала в объеме, предусмотренном программой;
· изложил материал грамотным языком в определенной логической последовательности, точно используя терминологию информатики как учебной дисциплины;
· правильно выполнил рисунки, схемы, сопутствующие ответу;
· показал умение иллюстрировать теоретические положения конкретными примерами;
· продемонстрировал усвоение ранее изученных сопутствующих вопросов, сформированность и устойчивость используемых при ответе умений и навыков;
· отвечал самостоятельно без наводящих вопросов учителя.
· возможны одна ‑ две неточности при освещении второстепенных вопросов или в выкладках, которые ученик легко исправил по замечанию учителя.
Ответ оценивается отметкой «4», если ответ удовлетворяет в основном требованиям на отметку «5», но при этом имеет один из недостатков:
· допущены один-два недочета при освещении основного содержания ответа, исправленные по замечанию учителя:
· допущены ошибка или более двух недочетов при освещении второстепенных вопросов или в выкладках, легко исправленные по замечанию учителя.
Отметка «3» ставится в следующих случаях:
· неполно или непоследовательно раскрыто содержание материала, но показано общее понимание вопроса и продемонстрированы умения, достаточные для дальнейшего усвоения программного материала определенные настоящей программой;
Отметка «2» ставится в следующих случаях: 
· не раскрыто основное содержание учебного материала;
· обнаружено незнание или неполное понимание кадета большей или наиболее важной части учебного материала;
· допущены ошибки в определении понятий, при использовании специальной терминологии, в рисунках, схемах, в выкладках, которые не исправлены после нескольких наводящих вопросов учителя.

Тематические и итоговые контрольные работы:
	№
	Тематика
	Вид
	Форма

	1
	Контрольная работа №1 по теме «Начала программирования»
	Тематический контроль
	Практическая контрольная работа

	2
	Контрольная работа №2 «Математические основы информатики»
	Тематический контроль
	Контрольная работа по опросному листу

	3
	Контрольная работа №3 по теме «Обработка числовой информации в электронных таблицах»
	Тематический контроль
	Практическая контрольная работа

	4
	Контрольная работа № 4 по теме: «Моделирование и формализация»
	Тематический контроль
	Тестирование по опросному листу

	5
	Контрольная работа № 5 по теме «Коммуникационные технологии»
	Тематический контроль
	Тестирование по опросному листу

	6
	Итоговая контрольная работа № 6
	Итоговый контроль
	Тестирование по опросному листу
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Тематические и итоговые контрольные работы:

	№ п\п
	Учебный  цикл
	№ урока
	Формы и средства контроля
	Планируемая   
дата
	Фактическая  
 дата

	
	
	
	
	
	9 «А»
	9 «Б»
	9 «В»
	9 «Г»

	1
	Контрольная работа №1 по теме «Начала программирования».
	25
	Практическая контрольная работа
	.
	
	
	
	

	2
	Контрольная работа №2 «Математические основы информатики».
	39
	Контрольная работа по опросному листу
	
	
	
	
	

	3
	Контрольная работа №3 по теме «Обработка числовой информации в электронных таблицах».
	47
	Практическая контрольная работа
	
	
	
	
	

	4
	Контрольная работа № 4 по теме: «Моделирование и формализация».
	57

	Тестирование по опросному листу
	.
	
	
	
	

	5
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Примерные контрольные работы.
Контрольная работа №1 по теме «Начала программирования».
Задания на 0.5 баллов
№ 1. Написать программу, в которой по введенным в диалоге сторонам, находится площадь прямоугольника.
№ 2. Написать программу, в которой по введенному в диалоге радиусу, находится площадь круга.
№ 3. Написать программу, которая 10 раз выводит на экран имя и фамилию.
№ 4. Написать программу, которая находит сумму чисел трехзначного числа
№ 5. Написать программу проверки знания даты основания Санкт-Петербурга. В случае неверного ответа пользователя программа должна выводить правильный ответ.
Задания на 1 балл
№ 1. Заполнить элементы массива, состоящего из 10 элементов, случайными числами от -15 до 15
№ 2. Известны координаты вершин A, B, C треугольника.
Напишите программу, вычисляющую площадь этого треугольника.

№ 3. Вычислить значение сложной функции: 
№ 4. Вычислить сумму S=1+2+3+..+150
№ 5. Протабулировать функцию y(x)=-3,5х2 + 2х - 15 на интервале [-10, 10] 
Задания на 2 балла
№ 1. Ввести целое число (<30000) и определить число цифр в нем.
№ 2. Написать программу, которая выводит таблицу степеней двойки (от нулевой до четвертой)

№ 3. Вычислить значение сложной функции на интервале от -20 до 20 : 
№ 4. Заполнить массив, состоящий из 10 элементов случайными числами [-8,8] и найти минимальный и максимальный элемент, его номер и количество элементов, равных 0
№ 5. Заполнить массив, состоящий из 10 элементов случайными числами [10,25] упорядочить его по возрастанию, и сосчитать сумму четных элементов.
Система оценивания: 2,5-4,5 баллов оценка «3», 5-8  баллов оценка «4», 8,5 баллов оценка «5»


Контрольная работа №2 «Математические основы информатики»
Вариант 1
Задание 1.
Статья, набранная на компьютере, содержит 48 страниц, на каждой странице 40 строк, в каждой строке 40 символов. Определите размер статьи в кодировке КОИ-8, в которой каждый символ кодируется 8 битами.
Задание 2.
Переведите числа в десятичную систему счисления:
1. FА16
2. 1238
3. 1011112
Задание 3.
Переведите числа в двоичную систему счисления:
1. FА16
2. 1238
3. 15010
Задание 4.
Постройте таблицу истинности 
Задание 5.
Для какого из приведённых имён истинно высказывание:
 
НЕ (Первая буква гласная) И НЕ (Последняя буква согласная)?
 
 
1) Анна
2) Роман
3) Олег
4) Татьяна
Задание 6.
Для какого из приведённых значений числа X ложно высказывание: 
НЕ (X < 6) ИЛИ (X < 5)?
 
1) 7
2) 6
3) 5
4) 4

Задание 7.
Решите задачу
На перекрестке произошло дорожно-транспортное происшествие, в котором участвовали автобус (А), грузовик (Г), легковой автомобиль (Л) и маршрутное такси (М). Свидетели происшествия дали показания инспектору ГИБДД. Первый свидетель считал, что первым на перекресток выехал автобус, а маршрутное такси было вторым. Другой свидетель полагал, что последним на перекресток выехал легковой автомобиль, а вторым был грузовик. Третий свидетель уверял, что автобус выехал на перекресток вторым, а следом за ним – легковой автомобиль. В результате оказалось, что каждый из свидетелей был прав только в одном из своих утверждений. В каком порядке выехали машины на перектесток? В вариантах ответов перечислети подряд без пробелов первые буквы названий транспортных средств в порядке их выезда на перекресток.
 
Задание 8.
Переведите числа в шестнадцатеричную систему счисления:
1. 15010
2. 1238
3. 10111111012
Вариант 2
Задание 1.
Статья, набранная на компьютере, содержит 64 страницы, на каждой странице 40 строк, в каждой строке 48 символов. Определите размер статьи в кодировке КОИ-8, в которой каждый символ кодируется 8 битами.
Задание 2.
Переведите числа в десятичную систему счисления:
1. EА16
2. 1228
3. 1010112
Задание 3.
Переведите числа в двоичную систему счисления:
1. EА16
2. 1228
3. 15110
Задание 4.
Постройте таблицу истинности 
Задание 5.
Для какого из приведённых имён истинно высказывание:
 
НЕ (Первая буква согласная) И НЕ (Последняя буква гласная)?
 
 
1) Ольга
2) Михаил
3) Валентина
4) Ян
Задание 6.
Для какого из приведённых значений числа X истинно высказывание: 
НЕ (X < 6) И (X < 7)?
 
1) 5
2) 6
3) 7
4) 8
Задание 7.
На перекрестке произошло дорожно-транспортное происшествие, в котором участвовали автобус (А), грузовик (Г), легковой автомобиль (Л) и маршрутное такси (М). Свидетели происшествия дали показания инспектору ГИБДД. Первый свидетель считал, что первым на перекресток выехал автобус, а маршрутное такси было вторым. Другой свидетель полагал, что последним на перекресток выехал легковой автомобиль, а вторым был грузовик. Третий свидетель уверял, что автобус выехал на перекресток вторым, а следом за ним – легковой автомобиль. В результате оказалось, что каждый из свидетелей был прав только в одном из своих утверждений. В каком порядке выехали машины на перектесток? В вариантах ответов перечислети подряд без пробелов первые буквы названий транспортных средств в порядке их выезда на перекресток.
Задание 8.
Переведите числа в шестнадцатеричную систему счисления:
1. 15110
2. 1228
3. 101011111012
Вариант 3
Задание 1.
Статья, набранная на компьютере, содержит 64 страницы, на каждой странице 40 строк, в каждой строке 64 символа. Определите размер статьи в кодировке КОИ-8, в которой каждый символ кодируется 8 битами.
Задание 2.
Переведите числа в десятичную систему счисления:
1. AА16
2. 1218
3. 1010012
Задание 3.
Переведите числа в двоичную систему счисления:
1. AА16
2. 1218
3. 15210
Задание 4.
Постройте таблицу истинности 
Задание 5.
Для какого из приведённых имён ложно высказывание:
 
НЕ (Первая буква гласная) ИЛИ НЕ (Последняя буква согласная)?
 
 
1) Арина
2) Владимир
3) Раиса
4) Ярослав
Задание 6.
Для какого из приведённых значений числа X истинно высказывание: 
(X < 8) И НЕ (X < 7)?
 
1) 9
2) 8
3) 7
4) 6
Задание 7.
Решите задачу
На перекрестке произошло дорожно-транспортное происшествие, в котором участвовали автобус (А), грузовик (Г), легковой автомобиль (Л) и маршрутное такси (М). Свидетели происшествия дали показания инспектору ГИБДД. Первый свидетель считал, что первым на перекресток выехал автобус, а маршрутное такси было вторым. Другой свидетель полагал, что последним на перекресток выехал легковой автомобиль, а вторым был грузовик. Третий свидетель уверял, что автобус выехал на перекресток вторым, а следом за ним – легковой автомобиль. В результате оказалось, что каждый из свидетелей был прав только в одном из своих утверждений. В каком порядке выехали машины на перектесток? В вариантах ответов перечислети подряд без пробелов первые буквы названий транспортных средств в порядке их выезда на перекресток.
Задание 8.
Переведите числа в шестнадцатеричную систему счисления:
1. 15210
2. 1218
3. 1010111012
4. 
Вариант 4
Задание 1.
Статья, набранная на компьютере, содержит 48 страниц, на каждой странице 40 строк, в каждой строке 64 символа. Определите размер статьи в кодировке КОИ-8, в которой каждый символ кодируется 8 битами.
Задание 2.
Переведите числа в десятичную систему счисления:
1. AС16
2. 1258
3. 10111012
Задание 3.
Переведите числа в двоичную систему счисления:
1. AС16
2. 1258
3. 15510
Задание 4.
Постройте таблицу истинности 
Задание 5.
Для какого из приведённых имён ложно высказывание:
 
НЕ (Первая буква согласная) ИЛИ НЕ (Последняя буква гласная)?
 
 
1) Егор
2) Тимур
3) Вера
4) Любовь

Задание 6.
Для какого из приведённых чисел истинно высказывание:
 
НЕ (Первая цифра чётная) И (Последняя цифра нечётная)?
1) 1234
2) 6843
3) 3561
4) 4562
Задание 7.
Решите задачу
На перекрестке произошло дорожно-транспортное происшествие, в котором участвовали автобус (А), грузовик (Г), легковой автомобиль (Л) и маршрутное такси (М). Свидетели происшествия дали показания инспектору ГИБДД. Первый свидетель считал, что первым на перекресток выехал автобус, а маршрутное такси было вторым. Другой свидетель полагал, что последним на перекресток выехал легковой автомобиль, а вторым был грузовик. Третий свидетель уверял, что автобус выехал на перекресток вторым, а следом за ним – легковой автомобиль. В результате оказалось, что каждый из свидетелей был прав только в одном из своих утверждений. В каком порядке выехали машины на перектесток? В вариантах ответов перечислети подряд без пробелов первые буквы названий транспортных средств в порядке их выезда на перекресток.

Задание 8.
Переведите числа в шестнадцатеричную систему счисления:
1. 15510
2. 1278
3. 1011111012
 Ответы 
	
	Вариант 1
	Вариант 2
	Вариант 3
	Вариант 4

	1. 
	75 Кбайт
	120 Кбайт
	160 Кбайт
	120 Кбайт

	2. 
	250, 83, 47
	234, 82, 43
	170, 81, 41
	172, 85, 93

	3. 
	11111010, 1010011, 10010110
	11101010, 1010010, 10010111
	10101010, 1010001, 10011000
	10101100, 1010101, 10011011

	4. 
		А
	В
	С
	1
	2
	3
	4

	0
	0
	0
	0
	1
	1
	1

	0
	0
	1
	0
	1
	0
	1

	0
	1
	0
	0
	1
	1
	1

	0
	1
	1
	0
	1
	0
	1

	1
	0
	0
	0
	1
	1
	1

	1
	0
	1
	0
	1
	0
	1

	1
	1
	0
	1
	0
	1
	1

	1
	1
	1
	1
	0
	0
	0



		А
	В
	С
	1
	2
	3
	4

	0
	0
	0
	1
	0
	1
	1

	0
	0
	1
	1
	0
	1
	1

	0
	1
	0
	0
	0
	1
	1

	0
	1
	1
	0
	0
	1
	1

	1
	0
	0
	1
	1
	0
	0

	1
	0
	1
	1
	1
	0
	1

	1
	1
	0
	0
	0
	1
	1

	1
	1
	1
	0
	0
	1
	1



		А
	В
	С
	1
	2
	3
	4

	0
	0
	0
	1
	1
	0
	0

	0
	0
	1
	1
	1
	0
	0

	0
	1
	0
	0
	0
	1
	0

	0
	1
	1
	0
	0
	1
	1

	1
	0
	0
	1
	1
	0
	0

	1
	0
	1
	1
	1
	0
	0

	1
	1
	0
	0
	1
	0
	0

	1
	1
	1
	0
	1
	0
	0



		А
	В
	С
	1
	2
	3
	4

	0
	0
	0
	1
	1
	1
	1

	0
	0
	1
	1
	1
	0
	0

	0
	1
	0
	0
	0
	1
	0

	0
	1
	1
	0
	0
	0
	0

	1
	0
	0
	1
	1
	1
	1

	1
	0
	1
	1
	1
	0
	0

	1
	1
	0
	0
	1
	1
	1

	1
	1
	1
	0
	1
	0
	0




	5. 
	4
	4
	4
	3

	6. 
	5
	2
	3
	3

	7. 
	АГЛМ
	АГЛМ
	АГЛМ
	АГЛМ

	8. 
	96, 53, 2FD
	97, 52, 57D
	98, 51, 15D
	9B, 57, 17D





Контрольная работа №3 по теме «Обработка числовой информации в электронных таблицах»
Задача 1
В таблице приведены данных о крупнейших озерах мира:
	№
	Название озера
	Площадь, тыс. кв. м.
	Глубина, м
	Высота над уровнем моря, м

	1
	Байкал
	31,5
	1520
	456

	2
	Танганьика
	34
	1470
	773

	3
	Виктория
	68
	80
	1134

	4
	Гурон
	59,6
	288
	177

	5
	Аральское море
	51,1
	61
	53

	6
	Мичиган
	58
	281
	177


Найти глубину самого мелкого озера, площадь самого обширного озера и среднюю высоту озер над уровнем моря. Решение выполнить в среде электронных таблиц.
Задача 2. 
Построить график функции x2 – sin(x) при  0 ≤ х ≤ 1 с шагом х = 0,1. 

Задача 3.
На отрезке [-3,14; 3,14] с шагом 0,2 протабулировать функцию:
sin2(x) + cos2(x) и построить график.

Задача 4.
Построить гистограмму продаж в магазине овощей, если известно, что в течение исследуемого периода продано:
· капуста – 2 тонны;
· помидоры – 1,2 тонны;
· картофель – 7 тонн;
· укроп – 120 кг;
· петрушка – 80 кг;
· свекла – 950 кг;
· морковь – 780 кг.
Задача 5
Протабулировать и построить график функции:

           


Диапазон изменения аргумента — от -5 до 5, шаг приращения аргумента — 0.2

Задача 6 
Члены вступительной комиссии обрабатывают результаты вступительных экзаменов абитуриентов. Оценки известны. Необходимо произвести большое количество простейших, но безошибочных вычислений , оформить их списком и напечатать. При этом автоматически определить общее количество поступивших.
Проходной балл 13.



Контрольная работа № 4 по теме: «Моделирование и формализация»
В – I
А1. Какая модель является вербальной?
1. План помещения
1. Дерево каталогов на компьютере
1. Инструкция к техническому устройству
1. Сиквейн.
А2. Какую модель можно рассматривать как информационную?
1. Характеристику с места работы
1. Стиральную машину
1. Игрушку
1. Глобус.
А3.Какая форма графической модели применима для отображения процессов, происходящих во времени?
1. Карта 
1. Схема
1. Чертеж
1. График
А4. Визуальное представление информационной модели:
1. Словесная модель
1. Графическая модель
1. Логическая модель
1. Табличная модель
Дана табличная БД «Шедевры живописи»
	№
п/п
	Автор
	Год
	Название
	Музей
	Страна

	1
	Э. Мане
	1863
	Завтрак на траве
	Орсе
	Франция

	2
	А. Саврасов
	1871
	Грачи прилетели
	Третьяковская галерея
	Россия

	3
	И. Репин
	1879
	Царевна Софья
	Третьяковская галерея
	Россия

	4
	В. Васнецов
	1881
	Аленушка
	Третьяковская галерея
	Россия

	5
	П. Ренуар
	1881
	Девушка с веером
	Эрмитаж
	Россия

	6
	П. Пикассо
	1973
	Герника
	Прадо
	Испния

	7
	И. Репин
	1870
	Бурлаки на Волге
	Русский музей
	Россия

	8
	Э. Мане
	1863
	Олимпия
	Орсе
	Франция


А5. Определите ключевое поле таблицы.
1. Автор
1. Название
1. Музей
1. №
А6. Сформулируйте условие отбора, позволяющее получить названия картин всех художников, написанных после 1870 г. и хранящихся в Эрмитаже.
1. (Автор, Год=1870) И Музей=»Эрмитаж»
1. Год>1870 И Музей=»Эрмитаж»
1. Год<1870 И Музей=»Эрмитаж»
1. Музей = «Эрмитаж» ИЛИ Год >1870
А6. Записи отсортированы по некоторому полю в следующем порядке: 4, 7, 6, 2, 5, 1, 8, 3. Определите поле и порядок сортировки.
1. Автор (по возрастанию)
1. Страна (по убыванию)
1. Название (по убыванию)
1. Название (по возрастанию)
А7. Какие записи удовлетворяют условию отбора: Страна = «Россия» И Год >=1879?
1. 2, 3, 4, 5, 7
1. 3, 4, 5, 7
1. 1, 6, 8
1.  4,5
А8. База данных – это:
1. Специальным образом организованная и хранящаяся на внешнем носителе совокупность взаимосвязанных данных  о некотором объекте;
1. Совокупность программ для хранения и обработки больших массивов информации;
1. Интерфейс, поддерживающий наполнение и манипулирование данными;
1. Определенная совокупность информации.
А9. Что является примером иерархической БД?
1. Страница классного журнала
1. Каталог файлов, хранимых на диске
1. Расписание поездов
1. Электронная  таблица
А10. К какому типу данных относится значение выражения 0,7-3>2?
1. к числовому
1. к логическому
1. к строковому
1. к целому
А11. В чем состоит особенность поля Memo?
1. Служит для ввода числовых данных
1. Служит для ввода действительных чисел
1. Данные хранятся не в поле, а в другом месте, а в поле хранится только указатель на то, где расположен текст
1. Имеет ограниченный размер.
В1. К какому типу относится таблица «Спортивная секция», имеющая поля: Ф.И.О., Дата рождения, Рост, Вес, Артериальное давление?
В2. Какие поля должна иметь таблица, по которой можно определить:
1. Имена мальчиков, увлекающихся футболом
1. Возраст детей, увлекающихся англ.языком
1. Фамилии всех детей, увлекающихся рисованием
В3. Произведите в БД «Шедевры живописи» сортировку по полю Музей + Название по возрастанию и укажите порядок записей.
С1. Что такое модель?
С2. Ситуация: чтобы смоделировать цветущую клумбу, вы вырезаете из картинок изображения растений. Укажите: объект моделирования, модель объекта, свойства объекта для моделирования, цель моделирования.
С3. Постройте модель генеалогического древа династии Романовых.(Михаил(1613-1645), Алексей(1645-1676), Фёдор(1676-1682), ИванV(1682-1696),ЕкатеринаI, Анна Леопольдовна, Анна(1730-1740), ИоаннVI(1740-1741), ПетрI(1682-1725), Алексей, ПетрII(1727-1730),  Анна, ПетрIII(1761-1762), ЕкатеринаII(1762-1796), Елизавета(1741-1761), ПавелI(1796-1801), Александр(1801-1825), Константин, НиколайI(1825-1855), АлександрII(1855-1894), Николай, АлександрIII(1881-1894), НиколайII(1894-1917),МихаилII(1917), Алексей )
С4. На рисунке – схема дорог, связывающих города А, Б, В, Г, Д, Е, Ж, И, К. По каждой дороге можно двигаться только в одном направлении, указанном стрелкой. Сколько существует различных путей из города А в город К?
Г
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В – II
А1. Какая модель является графической?
1. глобус
1. Дерево каталогов на компьютере
1. Модель броуновского движения
1. Сиквейн.
А2. Какую модель можно рассматривать как натурную?
1. Характеристику с места работы
1. игрушку
1. техническую инструкцию к стиральной машине
1. портфолио учащегося.
А3.Какая форма графической модели применима для отображения составных частей изделия и связей между ними?
1. Карта 
1. График
1. Чертеж
1. Схема
А4. Информационной моделью организации учебного процесса в школе является:
1. Школьный журнал
1. Расписание уроков
1. Список учителей школы
1. Перечень учебников
Дана табличная БД «Библиотека»
	№
п/п
	Автор
	Название
	Год
	Выдано
	Остаток

	1
	Мюллер Р.
	БД и UML. Проектирование
	1995
	4
	1

	2
	Кондзюба С.
	Delphi БД и приложения. Лекции и упражнения
	2001
	2
	5

	3
	Кузьменко В.
	БД в Visual Basic и VBA: Самоучитель
	2008
	3
	14

	4
	Грив Б.
	Когда тебе грустно… Как поднять настроение
	1999
	2
	1

	5
	Грэй Д.
	Женщины с венеры, мужчины с Марса
	2005
	3
	0

	6
	Хомоненко А.
	БД
	2000
	4
	0

	7
	Хомоненко А.
	БД учебник для вузов
	2006
	3
	2

	8
	Кондзюба С.
	Delphi БД и приложения
	2010
	2
	6


А5. Определите ключевое поле таблицы.
1. Автор
1. Название
1. количество
1. №
А6. Сформулируйте условие отбора, позволяющее получить названия книг всех авторов, написанных после 2000 г. и которых осталось меньше 5.
1. (Автор, Год=2000) И Остаток <5
1. Год>2000 И Остаток <5
1. Год<2000 И Остаток <5»
1. Остаток <5 ИЛИ Год >2000
А6. Записи отсортированы по некоторому полю в следующем порядке: 4, 5, 7, 1, 3, 6, 8, 2. Определите поле и порядок сортировки.
1. Автор (по возрастанию)
1. дата (по убыванию)
1. Название (по убыванию)
1. Название (по возрастанию)
А7. Какие записи удовлетворяют условию отбора: Автор = «К*» И Год >=2006?
1. 2, 3, 8
1. 3, 8
1. 3, 7, 8
1. 2, 3, 5, 6, 8
А8.Примером фактографической  База данных является:
1. БД, содержащая сведения о кадровом составе учреждения
1. БД, содержащая  законодательные акты
1. БД, содержащая приказы по учреждению
1. БД, содержащая нормативные финансовые документы
А9. В какой из перечисленных пар данные относятся к одному типу?
1. 12.04.98 и 123
1. «123» и 189
1. «Иванов» и «1313»
1. «ДА» и ИСТИНА
А10. СУБД - это?
1. Программная система, поддерживающая наполнение и манипулирование данными в файлах БД
1. Набор программ, обеспечивающий работу всех аппаратных устройств компьютера и доступ пользователя к ним
1. Прикладная программа для обработки текстов и различных документов
1. Оболочка ОС, позволяющая более комфортно работать с файлами
А11. В чем состоит особенность поля Счетчик?
1. Служит для ввода числовых данных
1. Служит для ввода действительных чисел
1. Имеет ограниченный размер 
1. Имеет свойство автоматического наращивания.
В1. К какому типу относится таблица, отражающая наличие связей между объектами какой-либо системы?
В2. Какие поля должна иметь таблица, по которой можно определить:
1. Имена девочек, увлекающихся вязанием
1. Возраст мальчиков, увлекающихся футболом
1. Фамилии всех детей, увлекающихся англ. языком
В3. Произведите в БД «Библиотека» сортировку по полю Автор + Дата по возрастанию и укажите порядок записей.
С1. Укажите этапы моделирования.
С2. Ситуация: чтобы расставить в комнате мебель, предварительно вы вырежете ее из бумаги. Укажите: объект моделирования, модель объекта, свойства объекта для моделирования, цель моделирования.
С3. Постройте модель иерархической системы животного мира.(животные, членистоногие, иглокожие, моллюски, кишечнополостные, хордовые, птицы, рептилии, рыбы, млекопитающие, земноводные)
С4. На рисунке – схема дорог, связывающих города А, Б, В, Г, Д, Е, Ж, И, К. По каждой дороге можно двигаться только в одном направлении, указанном стрелкой. Сколько существует различных путей из города А в город К?
		Г
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Контрольная работа № 5 по теме «Коммуникационные технологии»
1. Расположите в правильной последовательности элементы схемы передачи информации.
1) канал связи
2) источник
3) декодирующее устройство
4) получатель
5) кодирующее устройство
2. Устройство, предназначенное для преобразования исходного сообщения в форму, удобную для передачи:
1) декодирующее устройство
2) сканер
3) кодирующее устройство
4) винчестер
3. Количество информации, передаваемое за единицу времени:
1) скорость передачи информации
2) время передачи информации
3) пропускная способность канала
4) качество информации
4. Какое количество информации передадут по каналу с пропускной способностью 1024 бит/с за 30 с. Ответ выразите в Кбайтах.
5. Вид локальных сетей, в котором все компьютеры равноправны между собой:
1) одноранговые
2) сети с использованием сервера
3) корпоративные
4) глобальные
6. Топология сети, при которой кабель проходит от одного компьютера к другому последовательно:
1) «Линейная шина»
2) «Кольцо»
3) «Звезда»
4) «Смешанная»
7. Когда был создан Интернет?
1) в конце 70-х годов 20 века
2) в конце 80-х годов 20 века
3) в конце 60-х годов 20 века
4) в начале 60-х годов 20 века
8. Перечислите сети, входящие в состав Интернета.
9. Для подключения локальных сетей чаще всего используют:
1) радиоканалы
2) спутниковый канал
3) оптоволоконные линии связи
4) беспроводные линии связи
10. Компьютер, подключенный к Интернет имеет уникальный двоичный ______-битовый Интернет-адрес
1) 64
2) 16
3) 32
4) 8
11. Из предложенных вариантов выберите тот, который может быть Интернет-адресом:
1) 87.104.506.100
2) 94.4.210.56
3) 107.59.114
4) 25376147
12. Сопоставьте элементы доменного адреса iit.university.edu и их названия
1) iit А) домен второго уровня
2) university Б) имя компьютера
3) edu В) географический домен верхнего уровня
Г) административный домен верхнего уровня
13. Всемирная паутина использует технологию:
1) web-страниц
2) HTTP
3) гипертекста
4) ссылок
14. Адрес web-страницы включает в себя:
1) имя сервера Интернета
2) способ доступа к документу
3) имя сервера Интернета и способ доступа к документу
4) способ доступа к документу и указатель ссылки
15. Приведите примеры программ просмотра Web-страниц.
16. Большая база ключевых слов, связанных с Web-страницами, на которых они встретились:
1) браузер
2) протокол передачи гипертекста
3) поисковая система
4) язык формирования запросов
17. Программа, которая «просматривает» индекс в соответствии с запросом на предмет наличия нужной информации и возвращает ссылки на найденные документы:
1) робот
2) программа обработки запроса
3) каталог
4) индекс
18. Для поиска слова в точной словоформе перед ним нужно поставить:
1) !
2) &
3) +
4) |
19. Перечислите основные преимущества электронной почты перед обычной.
20. Выберите протокол обмена электронной почты:
1) HTTP
2) SMTP
3) FTP
4) TTP
II Вариант
1. Расположите в правильной последовательности элементы схемы передачи информации.
1) канал связи
2) получатель
3) кодирующее устройство
4) источник
5) декодирующее устройство
2. Устройство, преобразующее кодированное сообщение в форму, понятную получателю:
1) декодирующее устройство
2) сканер
3) кодирующее устройство
4) винчестер
3. Отношение количества передаваемой информации ко времени, затраченному на передачу:
1) скорость передачи информации
2) время передачи информации
3) пропускная способность канала
4) качество информации
4. За какое время по каналу с пропускной способностью 256 бит/с передадут 5 Кбайт информации. Ответ выразите в минутах.
5. Специальная плата, которую имеет каждый компьютер, подключенный к локальной сети:
1) процессор
2) адаптер
3) кабель
4) оперативная память
6. Топология сети, при которой к каждому компьютеру подходит отдельный кабель из одного центрального узла:
1) «Линейная шина»
2) «Кольцо»
3) «Звезда»
4) «Смешанная»
7. Когда был создан Интернет?
1) в конце 80-х годов 20 века
2) в конце 60-х годов 20 века
3) в конце 70-х годов 20 века
4) в начале 70-х годов 20 века
8. Перечислите сети, входящие в состав Интернета.
9. Пользователи могут подключиться к Интернету по телефонным каналам с помощью:
1) серверов
2) кабелей
3) провайдеров
4) радиоканалов
10. Десятичный Интернет-адрес состоит из …
1) 2 чисел, разделенных точками
2) 4 чисел, разделенных точками
3) числа в диапазоне от 0 до 255
4) 4 чисел в диапазоне от 0 до 255, разделенных точками
11. Из предложенных вариантов выберите тот, который может быть Интернет-адресом:
1) 105.0.99.44
2) 325.14.58.17
3) 32571345
4) 71.11.29.5.17
12. Сопоставьте элементы доменного адреса www.school.ru и их названия
1) www А) домен второго уровня
2) school Б) имя компьютера
3) ru В) географический домен верхнего уровня
Г) административный домен верхнего уровня
13. Документы, содержащие гиперссылки, называются:
1) web-серверами
2) гипертекстом
3) web-страницей
4) указателем ссылки
14. Адрес web-страницы включает в себя:
1) имя сервера Интернета
2) способ доступа к документу и указатель ссылки
3) имя сервера Интернета и способ доступа к документу
4) способ доступа к документу способ доступа к документу и указатель ссылки
15. Приведите примеры программ просмотра Web-страниц.
16. Выберите самый распространенный вид поиска:
1) в каталогах
2) по ключевым словам
3) ввод адреса сайта в адресную строку
4) с помощью индексов
17. Программа, которая посещает Web-страницы и считывает их содержимое:
1) робот
2) программа обработки запроса
3) каталог
4) индекс
18. Для поиска близких по значению слов между словами нужно поставить:
1) !
2) &
3) +
4) |
19. Перечислите основные преимущества электронной почты перед обычной.
20. Для того, чтобы зайти в почтовый ящик необходимо указать:
1) логин
2) логин и пароль
3) пароль
4) логин, пароль, фамилию
ОТВЕТЫ
	I вариант
	 
	II вариант

	1
	25134
	 
	1
	43152

	2
	3
	 
	2
	1

	3
	1
	 
	3
	3

	4
	3,75
	 
	4
	2,7

	5
	1
	 
	5
	2

	6
	1
	 
	6
	3

	7
	3
	 
	7
	2

	8
	Локальные, региональные, корпоративные
	 
	8
	Локальные, региональные, корпоративные

	9
	3
	 
	9
	3

	10
	3
	 
	10
	4

	11
	2
	 
	11
	1

	12
	1)- Б, 2) – А, 3) – Г
	 
	12
	1)- Б, 2) – А, 3) – В

	13
	3
	 
	13
	3

	14
	3
	 
	14
	3

	15
	Opera, Internet Explorer, Mozilla Firefox
	 
	15
	Opera, Internet Explorer, Mozilla Firefox

	16
	3
	 
	16
	2

	17
	2
	 
	17
	1

	18
	1
	 
	18
	4

	19
	скорость
	 
	19
	скорость

	20
	2
	 
	20
	2






Итоговая контрольная работа № 6
Вариант № 1. 
	1
	(№ 573) В одной из кодировок Unicode каждый символ кодируется 16 битами. Определите размер следующего предложения в данной кодировке в байтах.
Я к вам пишу – чего же боле? Что я могу ещё сказать?

	2
	(№ 595) Для каких из приведённых чисел ложно высказывание:
НЕ (число > 50) ИЛИ (число чётное)?
Выберите правильные ответы:
123   50   9   8   97 

	3
	(№ 617) Между населёнными пунктами A, B, C, D, E построены дороги, протяжённость которых (в километрах) приведена в таблице. Определите длину кратчайшего пути между пунктами A и Е. Передвигаться можно только по дорогам, протяжённость которых указана в таблице.
[image: http://kpolyakov.spb.ru/cms/images/617.gif]

	4
	(№ 639) В некотором каталоге хранился файл Хризантема.doc, имевший полное имя D:\2013\Осень\Хризантема.doc. В этом каталоге создали подкаталог Ноябрь и файл Хризантема.doc переместили в созданный подкаталог. Укажите полное имя этого файла после перемещения.
1) D:\2013\Осень\Ноябрь\Хризантема.doc   
2) D:\Ноябрь\Хризантема.doc   
3) D:\2013\Осень\Хризантема.doc   
4) D:\2013\Ноябрь\Хризантема.doc   

	5
	(№ 661) Дан фрагмент электронной таблицы. Какие из формул, приведённых ниже, могут быть записаны в ячейке A2, чтобы построенная после выполнения вычислений диаграмма по значениям диапазона ячеек A2:D2 соответствовала рисунку?
[image: http://kpolyakov.spb.ru/cms/images/661.gif]
1) =D1-A1   2) =B1/C1   3) =D1-C1+1   4) =B1*4   5) =C1*2   

	6
	(№ 690) Чертёжнику был дан для исполнения следующий алгоритм:
Повтори 3 раз
  Сместиться на (–2, –3) 
  Сместиться на (3, 2) 
  Сместиться на (–4, 0)
конец
На какую одну команду можно заменить этот алгоритм, чтобы Чертёжник оказался в той же точке, что и после выполнения алгоритма?
1) Сместиться на (–9, –3)   
2) Сместиться на (–3, 9)   
3) Сместиться на (–3, –1)   
4) Сместиться на (9, 3)   

	7
	(№ 710) Разведчик передал в штаб радиограмму, в которой встречаются только буквы А, Д, Ж, Л, Т. Каждая буква закодирована с помощью азбуки Морзе. Разделителей между кодами букв нет. Запишите в ответе переданную последовательность букв.
[image: http://kpolyakov.spb.ru/cms/images/710.gif]

	8
	(№ 732) Определите значение переменной a после выполнения алгоритма:
a := 6
b := 2
b := a/2*b
a := 2*a+3*b
В ответе укажите одно целое число – значение переменной a.

	9
	(№ 755) Запишите значение переменной s, полученное в результате работы следующей программы.
Var s,k: integer;
Begin
  s := 0;
  for k := 6 to 12 do
    s := s+10;
  writeln(s);
End.

	10
	(№ 777) В таблице Dat представлены данные о количестве голосов, поданных за 10 исполнителей народных песен (Dat[1] – количество голосов, поданных за первого исполнителя; Dat[2] – за второго и т. д.). Определите, какое число будет напечатано в результате работы следующей программы.
Var k, m: integer;
    Dat: array[1..10] of integer;
Begin
  Dat[1] := 16; Dat[2] := 20;
  Dat[3] := 20; Dat[4] := 41;
  Dat[5] := 14; Dat[6] := 21;
  Dat[7] := 28; Dat[8] := 12;
  Dat[9] := 15; Dat[10] := 35;
  m := 0;
  for k := 1 to 10 do
    if Dat[k]>m then begin
      m := Dat[k]
    end;
  writeln(m);
End.

	11
	(№ 800) На рисунке – схема дорог, связывающих города А, Б, В, Г, Д, Е, Ж и К. По каждой дороге можно двигаться только в одном направлении, указанном стрелкой. Сколько существует различных путей из города А в город К?
[image: http://kpolyakov.spb.ru/cms/images/800.gif]

	12
	(№ 823) В таблице представлен фрагмент базы данных «Отправление поездов дальнего следования». Сколько записей в данном фрагменте удовлетворяют условию
(Категория поезда = «скорый») И (Время в пути > 36.00)?
[image: http://kpolyakov.spb.ru/cms/images/823.gif]

	13
	(№ 845) Переведите число 126 из десятичной системы счисления в двоичную систему счисления. В ответе укажите двоичное число. Основание системы счисления указывать не нужно.

	14
	(№ 867) У исполнителя Делитель две команды, которым присвоены номера:
1. раздели на 2
2. вычти 1
Исполнитель работает только с натуральными числами. Составьте алгоритм получения из числа 65 числа 4, содержащий не более 5 команд. В ответе запишите только номера команд. Если таких алгоритмов более одного, то запишите любой из них.

	15
	(№ 889) Файл размером 2000 Кбайт передаётся через некоторое соединение в течение 30 секунд. Определите размер файла (в Кбайт), который можно передать через это соединение за 12 секунд.

	16
	(№ 912) Автомат получает на вход трёхзначное десятичное число. По полученному числу строится новое десятичное число по следующим правилам.
1. Вычисляются два числа – сумма старшего и среднего разрядов, а также сумма среднего и младшего разрядов заданного числа.
2. Полученные два числа записываются друг за другом в порядке невозрастания (без разделителей).
Пример. Исходное число: 277. Поразрядные суммы: 9, 14. Результат: 149.
Определите, сколько из приведённых ниже чисел могут получиться в результате работы автомата.
1616 169 163 1916 1619 316 916 116

	17
	(№ 935) Доступ к файлу rus.doc, находящемуся на сервере obr.org, осуществляется по протоколу https. Фрагменты адреса файла закодированы буквами от А до Ж. Запишите в таблицу последовательность этих букв, кодирующую адрес указанного файла в сети Интернет.
А) obr.  Б) /
В) org   Г) ://
Д) doc   Е) rus.
Ж) https

	18
	(№ 957) Приведены запросы к поисковому серверу. Для каждого запроса указан его код – соответствующая буква от А до Г. Запишите в таблицу коды запросов слева направо в порядке возрастания количества страниц, которые нашёл поисковый сервер по каждому запросу. По всем запросам было найдено разное количество страниц. Для обозначения логической операции «ИЛИ» в запросе используется символ «|», а для логической операции «И» – символ «&».
А: Солнце & Воздух
Б: Солнце | Воздух | Вода
В: Солнце | Воздух | Вода | Огонь
Г: Солнце | Воздух

	19
	(№ 979) В электронную таблицу занесли данные о калорийности продуктов. Ниже приведены первые пять строк таблицы. Всего в электронную таблицу были занесены данные по 1000 продуктам.
[image: http://kpolyakov.spb.ru/cms/images/979.gif]На основании данных, содержащихся в этой таблице, ответьте на два вопроса.
1. Сколько продуктов в таблице содержат меньше 50 г углеводов и меньше 50 г белков? Запишите число этих продуктов в ячейку H2 таблицы.
2. Какова средняя калорийность продуктов с содержанием жиров менее 1 г? Ответ на этот вопрос запишите в ячейку H3 таблицы с точностью не менее двух знаков после запятой.

	20.1
	(№ 980) На бесконечном поле есть горизонтальная и вертикальная стены. Левый конец горизонтальной стены соединён с нижним концом вертикальной стены. Длины стен неизвестны. В вертикальной стене есть ровно один проход, точное место прохода и его ширина неизвестны. Робот находится в клетке, расположенной непосредственно над горизонтальной стеной у её правого конца. 
[image: http://kpolyakov.spb.ru/cms/images/980.gif]Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий все клетки, расположенные непосредственно левее и правее вертикальной стены. Проход должен остаться незакрашенным.

	20.2
	(№ 981) Напишите программу, которая в последовательности натуральных чисел определяет минимальное число, оканчивающееся на 4. Программа получает на вход количество чисел в последовательности, а затем сами числа. В последовательности всегда имеется число, оканчивающееся на 4. Количество чисел не превышает 1000. Введённые числа не превышают 30 000. Программа должна вывести одно число – минимальное число, оканчивающееся на 4. Пример работы программы:
[image: http://kpolyakov.spb.ru/cms/images/981.gif]



	№
	Ответ
	№
	Ответ
	№
	Ответ
	№
	Ответ
	

	1:
	104
	2:
	123, 97
	3:
	5
	4:
	1
	

	5:
	3, 5
	6:
	1
	7:
	АДЖЛДЛАЛ
	8:
	30
	

	9:
	70
	10:
	41
	11:
	12
	12:
	5
	

	13:
	1111110
	14:
	21111
	15:
	800
	16:
	3
	

	17:
	ЖГАВБЕД
	18:
	АГБВ
	
	
	
	
	

	19:
	1) 864
2) 89,45

	20:
	нц пока слева свободно
  влево
кц
нц пока не слева свободно
  закрасить
вверх
кц
нц пока слева свободно
  вверх
кц
нц пока не слева свободно
  закрасить
вверх
кц
влево
вниз
нц пока не справа свободно
  закрасить
вниз
кц
нц пока справа свободно
  вниз
кц
нц пока не справа свободно
  закрасить
  вниз
кц

	21:
	var n,i,a,min: integer;
begin
  readln(n);
  min := 30001;
  for i := 1 to n do begin
    readln(a);
    if (a mod 10 = 4) and (a < min) then 
      min := a;
  end;
  writeln(min)
end.



Вариант № 2. 
	1
	(№ 574) В одной из кодировок Unicode каждый символ кодируется 16 битами. Определите размер следующего предложения в байтах в данной кодировке: 
Слух обо мне пройдёт по всей Руси великой.

	2
	(№ 596) Для каких из приведённых чисел ложно высказывание:
(НЕ(X ≥ 6) И НЕ(X = 5)) ИЛИ (X ≤ 7)?
Выберите правильные ответы:
5  6  7  8  9

	3
	(№ 618) В таблице приведена стоимость перевозок между пятью железнодорожными станциями, обозначенными буквами A, B, C, D и E. Укажите схему, соответствующую таблице.
[image: http://kpolyakov.spb.ru/cms/images/618.gif]

	4
	(№ 640) Пользователь работал с файлом C:\Class\9b\Pascal\task.pas. Затем он поднялся на один уровень вверх, создал каталог Homework, в нём создал ещё один каталог Program и переместил в него файл. Каким стало полное имя этого файла после перемещения?
1) C:\Class\Homework\Program\task.pas   
2) C:\Class\9b\Homework\Program\task.pas   
3) C:\Class\9b\Pascal\Homework\Program\task.pas   
4) C:\Class\Pascal\Homework\Program\task.pas   

	5
	(№ 662) Дан фрагмент электронной таблицы. Какое число должно быть в ячейке A2, чтобы построенная после выполнения вычислений диаграмма по значениям диапазона ячеек A2:D2 соответствовала рисунку?
[image: http://kpolyakov.spb.ru/cms/images/662.gif]

	6
	(№ 691) Чертёжнику был дан для исполнения следующий алгоритм:
Повтори 3 раз
  Команда1 
  Сместиться на (3, 3) 
  Сместиться на (1, –2)
Конец
Сместиться на (–6, 9)
После выполнения этого алгоритма Чертёжник вернулся в исходную точку. Какую команду надо поставить вместо команды Команда1?
1) Сместиться на (2, 4)   
2) Сместиться на (-6, 12)   
3) Сместиться на (-2, -4)   
4) Сместиться на (2, -10)   

	7
	(№ 711) Валя шифрует русские слова, записывая вместо каждой буквы её код. Даны кодовые цепочки:
01001001  11101001  10001010
Найдите среди них ту, которая имеет только одну расшифровку, и запишите в ответе расшифрованное слово.
[image: http://kpolyakov.spb.ru/cms/images/711.gif]

	8
	(№ 733) Определите значение переменной a после выполнения алгоритма:
a := 4
b := 6
b := 8+a*b
a := b/4*a
В ответе укажите одно целое число – значение переменной a.
  

	9
	(№ 756) Определите, что будет напечатано в результате работы следующей программы.
var s, k:integer;
begin
  s:= 0;
  for k:= 4 to 11 do
    s:= s + k;
  writeln (s);
end.

	10
	(№ 778) В таблице Ves хранятся данные о весе в килограммах по группе учащихся спортивной школы (Ves[1] – вес первого учащегося, Ves[2] – вес второго учащегося и т. д.). Определите, что будет напечатано в результате выполнения следующего алгоритма.
var Ves: array[1..14] of integer;
    i, n: integer;
begin
  Ves[1] := 25; Ves[2] := 21;
  Ves[3] := 23; Ves[4] := 28;
  Ves[5] := 30; Ves[6] := 25;
  Ves[7] := 31; Ves[8] := 28;
  Ves[9] := 25; Ves[10] := 28;
  Ves[11] := 30; Ves[12] := 27;
  Ves[13] := 26; Ves[14] := 24;
  n := Ves[1];
  for i := 1 to 14 do begin
    if Ves[i] < n then
      n := Ves[i];
  end;
  writeln(n);
end.

	11
	(№ 801) На рисунке – схема дорог, связывающих города А, Б, В, Г, Д, Е, Ж, З, И, К и Л. По каждой дороге можно двигаться только в одном направлении, указанном стрелкой. Сколько существует различных путей из города А в город Л?
[image: http://kpolyakov.spb.ru/cms/images/801.gif]

	12
	(№ 824) В таблице представлен фрагмент базы данных «Отправление поездов дальнего следования». Сколько записей в данном фрагменте удовлетворяют условию
(Категория поезда = «скорый») И (Время в пути > 40.00)?
[image: http://kpolyakov.spb.ru/cms/images/824.gif]

	13
	(№ 846) Переведите число 120 из десятичной системы счисления в двоичную систему счисления. Сколько единиц содержит полученное число?

	14
	(№ 868) У исполнителя Квадратор две команды, которым присвоены номера:
1. возведи в квадрат
2. вычти 2
Исполнитель работает только с натуральными числами. Составьте алгоритм получения из числа 2 числа 144, содержащий не более 5 команд. В ответе запишите только номера команд. Если таких алгоритмов более одного, то запишите любой из них.

	15
	(№ 890) Файл размером 1,25 Кбайт передаётся через некоторое соединение 128 секунд. Сколько секунд будет передаваться файл размером 250 байт через это же соединение?

	16
	(№ 913) Автомат получает на вход четырёхзначное десятичное число, в котором есть как чётные, так и нечётные цифры. По полученному числу строится новое десятичное число по следующим правилам.
1. Вычисляются два числа – сумма чётных цифр и сумма нечётных цифр заданного числа.
2. Полученные два числа записываются друг за другом в порядке невозрастания (без разделителей).
Пример. Исходное число: 2177. Сумма чётных цифр – 2, сумма нечётных цифр – 15. Результат: 152.
Определите, сколько из приведённых ниже чисел могут получиться в результате работы автомата.
236 1313 270 1114 1614 187 370 294 40

	17
	(№ 936) Доступ к файлу matem.html, находящемуся на сервере exam.ru, осуществляется по протоколу http. В таблице фрагменты адреса файла закодированы буквами от А до Ж. Запишите последовательность этих букв, кодирующую адрес указанного файла в сети Интернет.
А) .ru    Б) .html
В) ://    Г) exam
Д) matem  Е) http
Ж) /

	18
	(№ 958) Приведены запросы к поисковому серверу. Для каждого запроса указан его код – соответствующая буква от А до Г. Запишите в таблицу коды запросов слева направо в порядке возрастания количества страниц, которые нашёл поисковый сервер по каждому запросу. По всем запросам было найдено разное количество страниц. Для обозначения логической операции «ИЛИ» в запросе используется символ «|», а для логической операции «И» – символ «&».
А: Мартышка | Осёл | Мишка
Б: Мартышка & Осёл & Мишка
В: Мартышка & Осёл
Г: (Мартышка & Осёл) | Мишка

	19
	(№ 982) В электронную таблицу занесли данные о тестировании учеников по выбранным ими предметам. Всего в электронную таблицу были занесены данные по 1000 учеников.
[image: http://kpolyakov.spb.ru/cms/images/982.gif]На основании данных, содержащихся в этой 
таблице, ответьте на два вопроса:
1. Сколько учеников, которые проходили тестирование по информатике, набрали более 600 баллов? Ответ на этот вопрос запишите в ячейку H2 таблицы.
2. Каков средний тестовый балл у учеников, которые проходили тестирование по информатике? Ответ на этот вопрос запишите в ячейку H3 таблицы с точностью не менее двух знаков после запятой.

	20.1
	(№ 983) На бесконечном поле есть горизонтальная и вертикальная стены. Правый конец горизонтальной стены соединён с верхним концом вертикальной стены. Длины стен неизвестны. В каждой стене есть ровно один проход, точное место прохода и его ширина неизвестны. Робот находится в клетке, расположенной непосредственно под горизонтальной стеной у её левого конца. 
[image: http://kpolyakov.spb.ru/cms/images/983.gif]Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий все клетки, расположенные непосредственно ниже горизонтальной стены и левее вертикальной стены, кроме клетки, в которой находится Робот перед выполнением программы. Проходы должны остаться незакрашенными.

	20.2
	(№ 984) Напишите программу, которая в последовательности натуральных чисел определяет количество чисел, кратных 4, но не кратных 7. Программа получает на вход количество чисел в последовательности, а затем сами числа. В последовательности всегда имеется число, кратное 4 и не кратное 7. Количество чисел не превышает 1000. Введённые числа не превышают 30 000. Программа должна вывести одно число: количество чисел, кратных 4, но не кратных 7. Пример работы программы:




	№
	Ответ
	№
	Ответ
	№
	Ответ
	№
	Ответ
	

	1:
	84
	2:
	8, 9
	3:
	2
	4:
	2
	

	5:
	4
	6:
	3
	7:
	ДАР
	8:
	32
	

	9:
	60
	10:
	21
	11:
	18
	12:
	4
	

	13:
	4
	14:
	11221
	15:
	25
	16:
	5
	

	17:
	ЕВГАЖДБ
	18:
	БВГА
	
	
	
	
	

	19:
	1) 32
2) 546,82

	20:
	вправо
нц пока не сверху свободно
  закрасить
  вправо
кц
нц пока сверху свободно
  вправо
кц
нц пока справа свободно
  закрасить
  вправо
кц
нц пока не справа свободно
  закрасить
  вниз
кц
нц пока справа свободно
  вниз
кц
нц пока не справа свободно
  закрасить
  вниз
кц

	21:
	var n,i,a,k: integer; 
begin 
  readln(n); 
  k := 0; 
  for i := 1 to n do begin 
    readln(a); 
    if (a mod 4 = 0) and (a mod 7 <> 0) then 
       k:=k+1; 
  end; 
  writeln(k) 
end.
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